
O TABLA VOTIVA DIN CASTRUL ROMAN DE LA GHERLA 

In anul 1980, cu prilejul unei periegheze organizate împreună cu 
cîţiva colegi· pe locul unde buldozerul a nivelat o p0rţiune clin casfrul· 
de la Gherla, autorul acestui studiu a găsit piesa ce va fi prczentat:-1 în 
continuare. Locul exact de unde provine monumentul este pe via sagu
laris de pe latura de est a castrului!, în zona retenturii dextra, o porţiu!1e 
extrem de bogată în material arheologic, îndeosebi ceramică. Piesa des
coperită reprezintă o plachetă din bronz masiv, obţ.inut"t prin turnare, 
cu dimensiunile de ll,7X9,8X0,5 cm şi în greutate de 600 g (fig. la-b). 
Starea ei de conservare este excelentă, iniţial fiind acoperită cu o p;:tină 
verde închis care din păcate a fost îndepărtată în urma cur,J.ţ.iriF. La 
partea ei superioară există o mică porţiune lipsă ceea ce nu innuenţcază 
cu nimic registrul figurativ. 

Monumentul reprezintă imaginea unui personaj femi!1;'"! în C"cnt:·ul unei con
strucţii în formă de aedicula. Cele două coloane ale conc;tr-::c!. iei sunt reprezo:'n::~!e 
torsionat la jumătatea inferioară şi sub formă de caneluri la ceC! sur;erioar{t, de
marcaţia fiind realizată printr-o bordură inelară. Coloanele se termină prin c:1;)i
teluri redate foarte sumar, probabil compozite. Acoperişul ediculei are forma unui 
fronton triunghiular, terminat la extremităţi cu câte o palmetă în chip de acro
teră iar pe cornişă cu o rozetă mare cu patru petale. Conturul <lcoperişului este 
reprezentat printr-o bordură dublă crestată iar la partea inferio::iră, unde face 
un arc deasupra personajului din ediculă, bordura este realizată din denticule. 

ln centrul ediculei este reprezentată figura unei femei îmbrăcată ca o ma
troană romană. Aceasta poartă o tunica lungă până la glezne, cu mâneci trdsfer
turi, lăsând să se vadă vârful picioarelor. Decolteul tunicii pare a fi rotunjit. Peste 
aceasta are o stola cu decolteu oblic, prinsă sub piept cu o panglică. Peste umărul 
şi antebraţul stâng femeia poartă un palium. Faldurile draperiei, cutele stoki şi 
ale palium-ului sunt realizate cu destulă naturaleţe, reuşindu-se chiar sugerarea 
flexării piciorului drept într-un fel de contrapost. Personajul are o coafură rotundă, 
cu părul despărţit pe creştet, nefiind vizibile alte elemente de port. 

Atributele care întregesc imaginea personajt.:lui reprezentat îi conferă ;icc,tuia 
caracterul de divinitate. Astfel, în mâna dreaptă, pe care o ţine înder:i5rtati1 de 
corp, are o patella, privită de sus, spre care se îndreaptCt un şarpe ce se! <mdu
lează în poziţie verticală, hrănindu-se cu lichidt.:l din recipient. In mâna scângă 
zeiţa ţine un obiect de o formă alungită şi ascuţită a cărei natură este nrni r;reu 
de determinat. Am fi fost tentaţi şă conchidem că este un al doilea şarp~. ])e care 
personajul îl ţine în mână, interpretând ondulaţiile palium-ului din stânga clrept 
corpul unui şarpe. Această supoziţie este însă greu de admis, mai probabil:~ fiind 
intenţia gravorului matriţei iniţiale de a reda cât mai plastic căderea dra;;e;;iei 
respective. In fine, în stânga sus, parcă fără leg:'itură orga:1ic[1 cu personaj'Jl cen
tral, este reprezentată o cista mystica, sugerată a fi alcătuită clin nuiele împletite 
şi cu un copac ţuguiat cu orificii, închis. 

Analiza piesei se impune a fi făcută atât din punct de vedere artistic 
şi funcţional cât şi ca semnificaţie cultică. Reprezentarea unor divinităţi 

1 Despre castrul roman de la Gherla, cu întreaga bibliografie vezi Repertoriul 
11rheologic al judeţului Cluj, Cluj-Napoca, p. 213 sqq 

z Piesa a fost donată de autorul descoperirii Muzeului de Istorie Naţională 
.a Transilvaniei, unde este expusă 
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greco-romane sau sincretistice în mijlocul unei construcţii de tip naiskos
aedicv la apare cu oarecare frecvenţă în Moesia şi Tracia dar şi în Dacia. 
Astfel, publicând mai demult o placă votivă provenind probabil de la: 
Tib:c;cum şi înfăţi:=;<îndu-1 pe Jupiter cu acvila în centrul unei edicule3,, 
ge:'isca:11 analogii pe:1tru tratarea acestui tip de construcţie într-o piesă din 
seri:: de descoperiri de la Tekija4• in acehşi timp, înfăţişarea ediculei 
:<p~rce. pe c;;1teva plachete votive din bronz de la Razgrad, în apropiere 
c~e anticul Abritus, cu imaginea unui călăreţ, a lui Herakles, a Dianei şi 
a lui Jupiter şi Iuno~. Cel care a publicat piesele iniţial, la care se mai 
adaug.··. alte câteva cu alt tip de reprezentări, G. I. Kazarow în anul 1922t 
le considera ca făcând parte din inventarul unui lăcaş de cult6• • 

Revenind la deja pomenita tablă votivă de la Caransebeş cu imagi
nea lui Jupiter în picioare, cu fulgerul şi acvila, observăm cu uşurinţă 
că din punct de vedere al compunerii arhitectonice a ediculei se apropie 
pfmă la amănunt de unele din tablele de bronz votive de la Razgrad, 
atcît ca formă cât şi ca dimensiuni. In toate aceste cazuri este vorba 
despre plăci destul de groase, turnate, cu relieful înalt şi bine conturat, 
interpretate mai nou ca matriţe de imprimare pentru realizarea unor 
tipare deservind nevoii~ soldaţilor şi civililor de la Abritus7• Asemănă
rile izbitoare ale ediculei de pe piesa de la Caransebeş, descoperită aproape 
sigur la Tibiscum şi cele de pe tablele de la Razgrad fac perfect posi
bilă ipoteza unei confecţionări în atelierul de la Razgrad a piesei tibis
cense. Descoperirea la Gherla a unei a doua piese de aceeaşi factură cu 
cea de la Tibiscum, analogiile reciproce fiind evidente, ne determină să 
înclinăm tot spre o sorginte sud-dunăreană a monumentului prezentat. 
Provenind cu siguranţă din aceeaşi serie cu cea de la Tibiscum şi cu pie
sele din Bulgaria, piesa gherleană ilustrează cu pregnanţă contacte cul
turale daco-moesice stabilite pe calea schimbărilor comerciale între pro
vinciile de la nord şi respectiv sud de Dunăre. 

Aspectul iconografic al tăbliţei votive de la Gherla constituie o ·a 
doua problemă pe care piesa în discuţie o ridică. Se observă (fig. 1 a-b) 
că divinitatea ţine în mâna dreaptă o patella sau patera clar conturată 
spre care se îndreaptă de jos în sus un şarpe. Atât atributul cît şi ico
nagrafia divinităţilor asociate în acest mod cu şarpele, o designează de 
la început pe Hygieiae. Originară din secolul V a.Chr. şi considerată în
deobşte drept fiică a lui Asclepios, Hygieia este reprezentată de cele 
mai multe ori în chip de tânără femeie, drapată cu chiton şi himation 
în varianta grecească sau cu tunica şi stola în reprezentări de epocă ro
mană. Atributele ei sunt puţine şi împrumutate de la zeul principal, ca 
şarpele de exemplu, animal simbolizând pământul şi sănătatea. Pe acest 
motiv la romani Hygieia este asimilată cu Valetudo şi uneori cu Salus. 

3 D. Isac, în Banatica, I, 1971, nr. 1, Fig. 2 
4 Dj. Mano-Zisi, Les trouvailles de Tekija, Beograd, 1957, pl. XXIII, XXIV 
5 T. Ivanov, S. Stojanov, Abritus. Its history and archaeology, Razgrad, 1985, 

p. 66, fig. 86, p. 63, fig. 80, p. 64, fig. 81, fig. 63, nr. 79 
s G. I. Kazarow, in ArchAnz, 1922, p. 186-191, fig. 2, -±, G. 7 
7 T. Ivanov, S. Stojanov, op. cit„ p. 62 sq. 
a Despre cultul şi iconografia Hygieiei: DA, III, l, s.v. Hygieia; LexMyth I, 2. 

s.v. Hygieia; RE, IX:, s.v. Hygieia. 
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Atributul principal, şarpele, este aproape nelipsit din reprezentările 
hmografice ale Hygiei greceşti şi romane, redat încolăcit pe un sceptru, 
după trunchiul unui arbore sau în reprezentările singulare ale zeiţei cobo
r{md de pe umeri sau de pe braţ. Zeiţa îl hrăneşte dintr-un vas de tip 
phiala-patera sau cu un obiect prelung considerat de unii prăjitură, fruct 
sa•'. 0'_19. Iconografia Hygieiei, începând cu secolul V a.Chr. nu sufer{1 
modificări esenţiale, fiind tratată de artişti celebri precum Skopas, Damo
fon din Mesenia, Bryaxis din Atena sau Nikeratos, ale căror statui au 
fese văzute şi descrise de Pausanias. 

Din punct de vedere iconografic, o tablă de bronz reliefată impune 
desigur unele particularităţi de interpretare artistică. Observăm astfel 
poziţia artificial.?, naturalistă a şarpelui care „pluteşte" în spaţiu îndrep
tc"mdu-sc spre v<.sul din care este hrănit. Probabil că autorul piesei a găsit 
de cuviinţă că în acest mod poate reprezenta mai bine animalul şi 
relaţia acestuia cu zeiţa. În reprezentările statuare, şarpele apare repre
zentat firesc pe umerii sau braţele divinităţii, ca în tipul iconografic 
Hygieia „Hope"1o, care se regăseşte într-o serie de variante care nu diferă 
esenţial de la tipul comun iniţial, adică reprezentat de zeiţă în picioare, 
drapată şi hrănind şarpeleU. 

Obiectul din mâna stângă, alungit şi ascuţit este mai greu de iden
tificat dacă renunţăm la supoziţia că linia şerpuită de pe marginea pa
lium-ului nu reprezintă un al doilea şarpe. Trebuie să constatăm dealtfel 
că în iconografia Hygieiei nu am întâlnit-o pe aceasta însoţită de doi 
şerpi. In acest caz am putea interpreta obiectul fie imaginea privită din 
profil a unei a doua patere12 fie acel obiect misterios cu care hrăneşte 
şarpele şi care apare pe unele reprezentări sub forma unui obiect greu 
de identificat. Tocmai un asemenea obiect este reprezentat într-o patera 
în cadrul unei statui a zeiţei şezând pe tronia. De asemenea, ceva asemă
nător (?) a fost identificat şi pe una din plăcuţele votive de aur desco
peritenia Geoagiu (Germisara) fără a se aduce alte precizări14• Plăcuţa 
amintită ar reprezenta după ştiinţa noastră cea de a doua înfăţişare 
iconografică a zeiţei Hygieia în Dacia, chiar dacă funcţionalitatea ei este 
mai bine determinată, ca ex voto al Corneliei Marcellina drept mulţumire 
pentru efectul curativ al apelor termale. 

Din cele rezultate până în acest punct reiese că divinitatea reprezen
tată pe placheta de la Gherla este Hygieia, având aşa cum am arătat 
bune analogii în arta statuară greco-romană. Ca tip deosebit de monu
ment însă, un basorelief pe o tablă din bronz turnată, repertoriul analo
giilor care ne stau la dispoziţie este mult mai restrâns, chiar singular cum. 
se va vedea. 

9 DA, III, 1, 328 
10 RepStat, I, 555/4 
u RepStat, I, 553-556 
12 Ca de ex. RepStat, I, 555/2 - Sankt Petersburg, în care zeiţa are în mîinî 

două vase, dintre care doar unul este o patera 
13 LexMyth, I, 2, 2791 
14 I. Pisc, A. Rusu, în RMI, LIX, 1, 1!190, p. 10, fig. 4; cf. A. Rusu, E. Pescaru, 

in La politique edilitaire dans les provinces de l'empire romain, Cluj-Napoca, 1993, 
fig. 17. Nici în acest caz calitatea fotografiei nu este mai bună .pentru a ne edifica 
asupra obiectului pe care Hygieia îl ţine în mâna stângă 
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Am amintit de mai multe ori plăcuţa din argint descoperită în tezau
rul de la Tekija (Transdierna), în Moesia Superior15, ca analogie pentru 
cea de la Gherla. Analogia este şi mai pertinentă deoarece prezintă la 
rândul ei în centrul unei edicule o divinitate feminină drapată cu tunica 
şi stola, palium fiind mai puţin vizibil pe umărul stâng. Se va observa 
lesne pe tăbliţa del a Tekija (fig. 2) aceeaşi patera în mâna dreaptă depăr
tată de corp şi şarpele redat exact în poziţia în care apare şi pe piesa 
din castrul Gherla. Autorul care a publicat cunoscutele descoperiri de la 
Tekija se întreba dacă obiectul pe care zeiţa îl ţine în mâna stângă nu 
este cumva un şarpe16, ceea ce este într-adevăr greu de postulat cu sigu
ranţă. Prin analogie însă acel obiect trebuie să fie de aceeaşi factură cu 
cel de pe plăouţa de la Gherla, în ultimă instanţă chiar un şarpe. Jn 
schimb, personajul de pe placa de la Tekija poartă pe cap un calathos
modius, ceea ce nu este specific fiicei lui Asclepios ci altor divinităţi 
orientale precum Cybele (Magna Mater) sau Isis. 1n dreapta divinităţii, 
deasupra braţului cu patera este reprezentată o plantă cu frunze mari şi 
care se termină cu un fel de bulb pe care autorul citat îl presupune a fi 
un mac. rn încercarea de a atribui din punct de vedere iconografic această 
divinitate, D. M.-Zisi se îndreaptă spre universul cultelor orientale sin
cretistice, recunoscând totuşi caracterul atipic al reprezentării. în viziunea 
sa, calathos-ul set leagă în primul rând de Cybele, iar macul sau spicele 
de zeiţa Ceres. Şarpele, în schimb, ca simbol chtonian, este un atribut 
atât al zeiţei Hygiela cât şi a Isidei şi zeiţei Ceres. In concluzie, zeiţa 
de pe plăcuţa de la Tekija ar întruni caracterele unei divinităţi sincretis
tice în mediul tracic, cu elemente din cultul Cybelei şi a lui Demeter
Ceres. Cât priveşte funcţionalit~tea piesei, aceasta este considerată a fi 
servit drept emblemă aunui preot. 

Faţă de această interpretare, în cadrul căreia sincretizarea este evi
dentă, ni se pare mai curând că este vorba în primul rând de Hygieia, 
analogia de la Gherla probând acest lucru. In schimb planta (spice, mac) 
şi modius-ul de pe capuf divinităţii, mc.iales când este alcătuit din spice, 
sunt atribute specifice misterelor eleusine ale lui Ceres17• Cât priveşte 
relaţia zeiţei Ceres cu şarpele, acesta este reprezentat pe un basorelief 
ca trăgând carul ce urmăreşte pe răpitorii Proserpinei. în iconografia 
zeiţei Ceres şarpele este prezent, ca simbol al pământului, încolăcit pe 
sceptrul divinităţii sau pe mâna acesteia, la Eleusis Demeter fiind per
sonificată ca hrănind şarpele. În consecinţă credem că divinitatea de pe 
tăbliţa de la Tekija (Fig. 2) reprezintă pe Hygieia-Ceres sincretizate, ceea 
ce nu trebuie să ne mire deoarece în vremea Imperiului atribu.tele iniţiale 
ale ambelor divinităţi se estompează şi se confundă. 

Reprezentarea Hygieiei de pe placa de la Gherla este completată cu 
un atribut suplimentar, reprezentat în stânga personajului, parcă pentru 
a. umple spaţiul în care este delimitată figura zeiţei. Acest atribut este 
o cista mystica de un tip obişnuit, sugerată a fi împletită din răchită şi 
cu un capac cu perforaţii care este închis. 

15 Dj. Mano-Zisi, op. cit., nr. 34, p. 94-9î, pl. XXIII. 
16 lbidem, p. 95 
11 DA, I, 2, s. v. Ceres, 1071 sq 
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Cista mysticatB având rolul de a ascunde de ochii neiniţiaţilor lucru
rile sacre-hiera- este adesea reprezentată în cadrul unor divinităţi şi culte 
cu caracter de mistere, fiind purtată de cistiferi, ca în cadrul cultulni 
dionisiac. In cultul lui Dionysos cista servea ca adăpost pentru şarpele 
sacru, împrumutat din cultul frigian al lui Sabazius, al cărui simbol este 
de asemenea. Cele mai vechi reprezentări de ciste dionisiace sunt redate 
pe monedele cistophori din Asia Mică, pe care este reprezentat coşul cu 
capacul ridicat din care iese un şarpet9• 

ln perioada Imperiului cista mystica este adesea reprezentată pe 
sarcofagele cu imagini dionisiace, de regulă cu capacul ridicat şi cu şar
pele. Pe un platou celebru din argint, din fosta colecţie Stroganov din 
Sankt Petersburg:?O este reprezentată o bacantă, ridicâ11d capacul cistei, 
din care iese şarpele bând dintr-un vas pe care personajul îl ţine cu 
stânga. Se poate observa că cista mystica este un atribut extrem de larg 
răspândit în misterele dionisiace, în cadrul cărora este reprezentată în
totdeauna cu capacul deschis şi şarpele ieşind. 

Alt cult al misterelor în cadrul căruia este prezentă cista este cel 
al Demetrei-Ceres, coşul adăpostind prăjiturile sacre pe care le gustau 
iniţiaţii misterelor de la Eleusis. Pe monumentele înfăţişând-o pe zeiţa 
Ceres cista apare mai rar şi în general este închisă, fără reprezentarea 
şarpelui21. Când cista este asociată şarpelui pe unele monumente repre
zentând-o pe Ceres, faptul semnifică o asociere între acest cult şi cel 
lui Bachus. Şi mai rar cista este prezentă în cadrul unor mistere mai 
puţin importante, ca cel al Afroditei din Cipru, adăpostind în acest caz 
phalus şi sare,22 sau în cazul unui monument din Roma unde apare în 
asociere cu Isis. 

Recapitulând, putem conchide că şi piesa din castrul de la Gherla 
înfăţişează o divinitate sincretistică, caracterul de Hygieia fiind în acest 
caz mult mai pronunţat decât în cazul tăbliţei de argint de la Teldja. 
Pe tabla votivă de la Gherla este înfăţişată, cum am arătat, o Hygieia 
de un tip comun, general răspândit în lumea romană, asociat însă, pro
babil din dorinţa de a umple spaţiul ediculei cu un atribut, cista mystica, 
care este apropiat unor mistere, ale zeiţei Ceres fiind în cazul nostru 
cele mai plauzibile. De asemenea, trebuie să repetăm faptul că în icono
grafia statuară nu există asocieri de atribute ca cele de pe placa de 
la Gherla, unde imaginaţia artistului a compensat poate premeditarea 
unor împerechieri sincretistice. Concluzia la care am ajuns ne conduce 
la ideea că placa de la Tekija, care reprezintă cea mai bună analogie 
pentru cea de la Gherla, o redă tot pe Hygieia sincretizată cu Ceres care 
este prezentă în acest caz cu atribute mai numeroase şi mai semnifica
tive (Calathos, plantă stilizată). 

In finalul discuţiei noastre ne simţim datori să revenim asupra asp~~': 
tului şi funcţionalităţii piesei din castrul de la Gherla. Ea se aseamănă 

tB DA, I, 2, s.v. cista mystica 
19 Ibidem, 1205 
20 Ibidem, 1206, Fig. 1546 
21 Ibidem, 1207 
22 RE, III, 2, s.v. cista 
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perfect, ca şi compoziţie, cu tabla descoperită la Caransebeş, se pare pier
dtltă, dar despre care ne-am întărit convingerea că provine din Dacia, de 
la Tibiscum23. Aceasta are aproape aceleaşi dimensiuni şi prezintă o d~vi
nitate într-o ediculă de un tip frecvent în mediul sud-dunărean. Piesa 
0.e la Gherla fiind foarte grea (600 gr) şi masivă, este puţin probabil să 
fi fost atârnată într-un lăcaş de cult, cum am fi tentaţi să credem inter
pretând porţiunea lipsă drept urma unui inel de fixare. Ipoteza specialiş
tilor bulgari care au reluat descoperirile lui G. I. Kazarow de la Razgrad, 
lângă anticul Abritus, conform căreia am avea de-a face cu un atelier 
din care provin aceste table cu rol de ştanţă-matriţă ni se pare intere
santă şi întrucât pentru piesele din Bulgaria este susţinută de argumente 
suplimentare nu putem să nu ţinem cont de ea în cazul monumentului 
de la Gherla. 

Concluzionând, putem afirma că vechiul cult al lui Aesculapius şi al 
Hygieiei, ilustrat în Dacia mai ales prin inscripţii24 este întregit în mod 
fericit de tăbliţa votivă de la Gherla şi de cea din aur provenind din 
nimphaeum-ul de la Germisara. Asupra funcţionalităţii exacte a piesei 
de la Gherla nu ne putem pronunţa definitiv întrucît a fost găsită într-o 
poziţie secundară în castrul de la Gherla, putând să optăm fie între un 
ex voto al cuiva care s-a vindecat de o boală fie între o ştanţă cu ajutorul 
căreia se confecţionau tipare, ca cele de la Abritus în Bulgaria. 

DAN ISAC 

EINE VOTIVTAFEL AUS DEM RtlMISCHEN KASTELL GHERLA 

(Z usammenfassung) 

Der Artikel prăsentiert eine aus Bronze, gegossene, Votivtafel (11,7 x 9,8 x 
0,5 cm, 600 g) - Abb. 1 a-b, die zufăllig im Kastell der ala II Gallorum et Panno
niorum von Gherla (Kreis Cluj}, 1980 gefunden wurde. Das Stilck wird nun im 
Siebenbilrgischen National Museum von Cluj-Napoca aufbewahrt. Die Bronzeplatte 
stellt eine mit tunica, stola und palium wiebliche Gottheit dar. In der rechltem 
Hand hălt sie eine patera aus der sie die Schlange filttert. In der linken Hand 
sieht man ein lăngliches, unerkennbares, Objekt. Die Gottheit befindet sich in der 
Mitte eines Gebăudes in einer Aedicula Form, die charakteristisch fi:ir die Bronze 
Votivtafeln die sildlich der Donau gefunden wurden, zum Beispi€1 in Razgrad 
(Abritus). 

Auf unserer Platte bemerkt man noch eine cista mystica, was den Verfasser 
veranlăsst zu erwăgen dass die in Gherla gefundene Votivtafel die Gottin Hygieia
veilleicht mit Ceres synkretisch, darstellt. Eine gute Analogie ist die Silberplatte 
(Abb. 2) von Tekija (Transdierna). Auf dieser Tafel besitzt die Hygieia mit der 
Schlange einen calathos auf dem Haupt, wir bemerken auch eine Pflanze, die 
5pezifisch der Gottin Ceres ausgeschrieben wkd. 

2a Vezi supra, nota nr. :ii 
2' N. Igna, Cttltul lui Aesculap ~i al Higiei. Cu specială privire la Dacia Jtupe

rioară, Cluj, 1935; cf. şi I.I. Russu, în Istoria medicinei. Studii şi cercetări, Bucu
reşti, 1951', p. 9 sqq 
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Fig . 1 Tabla votivă de la Gherla. 

Fig. 2. Placa de ari:int de la Tekija. 
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